



## PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

# Doña Gonzala Santana Delgado

que falleció el día 25 de Agosto de 1926

Q. E. P. D.

## Sus sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y la asistencia al funeral, cabo de año, que por su eterno descanso ha de celebrarse en la parroquia de la Purísima, de esta capital, el 25 de los corrientes, a las once de la mañana.

Todas las misas que se celebren en dicha parroquia, y en las iglesias de la Cruz, Padres Capuchinos y Salesianos, de esta ciudad, así como en las iglesias de San Pedro y Santa María, de Alaejos (Valladolid), y el funeral, en dicha parroquia de Santa María, de Alaejos, a las diez de dicho día, serán aplicadas por su eterno descanso.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### La colonia escolar salmantina y el apoyo oficial y privado

Ha salido la tercera expedición de niños pobres salmantinos, que van a Candelario para encontrar en aquel ambiente, en aquellos aires puros, mediante una alimentación sana y suficiente, una salud que se hace difícil proporcionarles en Salamanca, en la casa familiar, con las limitaciones económicas que padece la vida de nuestras gentes pobres.

Númericamente, las expediciones son todo lo amplias que pueden permitir las condiciones de espacio y mobiliario de la colonia candelariense; pero en lo que respecta a duración, deja bastante que desear, pues apenas se han sentido cómodamente instalados los pequeños, apenas empiezan a saborear con calma las delicias de la nueva vida que allí encuentran, han de abandonar Candelario y regresar a sus hogares, con algunos gramos más de peso quizás, pero sin haber logrado una reconstrucción sólida de su organismo, que estrecheces padecidas durante varios años, combatieron duramente.

Hay una invencible voluntad de que este hecho no siga produciéndose o que, de producirse, se atenuen los efectos dañinos del mismo.

La nueva asociación de Amigos del Niño lucha encarnizadamente, procurando despertar la sensibilidad de la población, sus sentimientos caritativos, con el fin de allegar fondos que permitan mantener en la colonia el mayor número de niños, durante el máximo plazo posible.

Respecto al éxito de su generosa gestión, nada cabe decir. Todo es relativo en el mundo, y para hablar del resultado de una suscripción, hay que tener en cuenta factores ajenos a la suma total que arroja la última lista.

Pero si no hemos de añadir comentario alguno relativo a ese aspecto de la cuestión, si hemos de indicar, en cambio, que contrasta grandemente la benévola y altruista disposición de estos hombres, ricos en su mayoría, con el silencio persistente del Estado, que no parece oír los ruegos que Salamanca viene dirigiendo desde hace meses, para lograr algunas pesetas que permitan realizar propósitos tan dignos de ayuda y estima, como son los que mueven a particulares y Ayuntamiento de nuestra ciudad.

No hace muchos días, aceptando la existencia de benévolas disposiciones en el ministro de Instrucción, señor Callejo, y en el director general de Primera Enseñanza, señor Suárez Somonte, invitábamos a nuestras autoridades para que, de cerca, insistieran en sus pretensiones y solicitaran de ambos señores la ayuda económica que nunca, hasta ahora, se ha negado a Salamanca cuando se ha tratado de estos fines.

No sabemos si el Alcalde de Salamanca, a quien más directamente compete esta gestión, y las demás autoridades aludidas, se habrán hecho eco de esa súplica y habrán insistido en su ruego cerca del ministro de Instrucción pública y del director general de Primera enseñanza, para que conceda a los niños pobres de nuestra ciudad la subvención que todos los años se otorgaba y que permitiera en éste una más amplia y más eficaz protección a los niños necesitados.

Si ese paso se ha dado, creemos habrán obtenido, por lo menos, una contestación categórica que ofrecer.

Y como hay todavía en Salamanca muchos niños necesitados, que sueñan con que el Estado otorgue la subvención solicitada para poder ellos también gozar del beneficio concedido a otros, no será mucho pedir, quizás, que nuestras autoridades, el alcalde especialmente, con teste esa muda interrogación que cientos de niños le dirigen, y diga si se puede o no contar con esa ayuda.

Nosotros nos inclinamos por la negativa, porque está ya demasiado avanzada la estación, y la consignación oficial bastante mermada.

Y, sin embargo, insistimos una vez más. Si las autoridades, ocupadas en gestiones de más amplio alcañe, no han dirigido sus esfuerzos al logro de esa aspiración, aún deberían hacerlos.

Pocas probabilidades hay de que triunfarán en su empeño a estas alturas; pero si el éxito acompañara su gestión, el grandísimo bien logrado les compensaría suficientemente del sacrificio que hubieran debido imponerse.

### TERCERA EXPEDICION ESCOLAR

Ayer nos manifestaron en el Ayuntamiento, que se había recibido un telegrama del teniente alcalde, don Agustín González, director de la colonia escolar, que había llegado sin novedad a Candelario la tercera expedición escolar de niños y niñas, que pasará una temporada en la colonia de Jáuregui.



EL SEÑOR

# Don Angel Hernández Tardáguila

Encargado de la sección nocturna de EL ADELANTO

falleció en Salamanca, el día 21 de Agosto de 1927

a los cuarenta y cuatro años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolada esposa: doña Mercedes Muñoz Cabezas; padre, don Narciso Hernández Méndez (ausente); padres políticos, don Angel Muñoz y doña Rosa Cabezas; hermanos políticos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

NO SE REPARCEN ESQUELAS

Agencia funeraria: Nuestra Señora del Carmen.



## Mauricio Cruz Martín

subió al cielo, en Berrocal de Huebra, el día 21 de Agosto de 1927.

Sus desconsolados padres: don Manuel (médico titular) y doña Concepción; hermanos: Juan, Araceli, Hortensia, Matías, Pacita, Encarnación y Andrés; abuelos paternos: don Juan Cruz y doña Camila García; abuelos maternos: don Marcelino Martín y doña Victoria Malmierca; tíos, primos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida. No se reparan tarjetas.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## Don Ulpiano Iglesias Pérez

que falleció en Ledesma, el 25 de Agosto de 1926

D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña Tomasa Iglesias Nuño; hijos: Pedro y Mariana, y demás parientes,

Suplican a sus amistades una oración por el alma del finado

Por su eterno descanso se celebrarán misas en las iglesias parroquiales del Salvador, en Madrid, del Carmen, en Salamanca y en la de Santa María, en Ledesma.

### EXCISIMO Y CASTICISMO

## Las corridas de Bilbao

Un toro de bandera de Coquillá.

Nuestro querido compañero Pepe Sánchez Gómez (El Timbalero), nos envía desde Bilbao, telegráficamente, sus impresiones sobre las corridas de toros celebradas en aquella plaza el domingo y el lunes.

Dice así nuestro redactor jefe: «Perdónome el lector, pero es poco lo que tenemos que contarles.

Bilbao está muy bien, pero sus corridas muy mal.

Ayer domingo se lidió la de Coquillá.

Me gustaron tres toros; los restantes cumplieron. Una corrida gorda, fina y bonita, con un toro de bandera, que fué el primero.

Un torero de pundonor y vergüenza, que fué Agüero.

Un camelo que fué Zurito y una cosa enigmática que fué Cagancho.

Esta tarde del lunes se han lidiado toros de Pablo Romero, grandes, difíciles, mansotes, excepto dos.

Máquez, fuera de sitio y pensando en casarse.

Villalta, en plena convalecencia.

Cagancho, como el Gallo. Sólo dió tres verónicas estupendas a cambio de la faena de muleta de ayer, que fué sencillamente admirable, pero el único interés de la feria es Marián Agüero, que está cada día más valiente, y matando, mejor aún.

EL TIMBALERO

## Sucesos locales.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Cuando estaba trabajando en un taller del contratista de obras don Sebastián Nieto, el obrero Santiago Lorenzo, de treinta y cuatro años de edad, domiciliado en la Cuesta de la Cárcel, número 1, tuvo la desgracia de que una máquina aserradora le cogiese la mano derecha, destruyéndole varios dedos.

Llevado a la Casa de Socorro, fué curado por el médico de guardia señor García de la Cruz y el practicante señor Sánchez Baz, de heridas contusas en los dedos índice, medio y anular de la mano derecha.

ARROLLADO POR UN CARRO

Ayer tarde, cuando se dirigía por la Avenida de Canals, Valeriano García, domiciliado en dicha Avenida, fué alcanzado por la rueda de un carro, cargado de arena, derribándole al suelo.

Recogido por algunos transeúntes, fué llevado a la Casa de Socorro, donde por los médicos señores Cimas y Santos, y practicante señor Sánchez Baz, fué curado de erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, apreciándosele también conmoción visceral.

Una vez curado, fué conducido a su domicilio.

## Los partidarios y los enemigos de las corridas de toros

Un amable lector de este diario disiente en carta epistolar de unos conceptos recién expresados por mí en estas columnas.

Opinaba yo, en estas impresiones del estilo don-stiarrá, que convenía más a los intereses de la ciudad invertir en la organización de excelentes corridas de toros—fiesta castiza de España, aunque no simbólica de España—en lugar del excitismo de las carreras de caballos.

No se trataba de una apreciación subjetiva sino de un juicio absolutamente objetivo desde el punto de vista utilitario y pensando en los máximos atractivos que puede y debía ofrecer el veraneo de San Sebastián.

Me gustan con fruición las corridas de toros. No experimento el menor disgusto por el dolor de los toros cuando los mechan a pinchazos; el disgusto me lo produce el escaso arte del lidiador, que es el culpable de ese macheteo.

La brutalidad de la fiesta de los toros es una frase hecha, a la que no he de oponer como contraste, que nada resolvería, lo que algunos consideran brutalidad del boxeo. En una ocasión en que se hablaba de esta cuestión ante Paulino Uzcudun, el formidable lidiador guipuzcoano, decía:

«Los golpes en el boxeo no hacen daño. El entrenamiento ha endurecido los músculos y los golpes no dañan. El golpe bajo la barbilla que determina el K. O., no produce el menor daño; por el contrario, ocasiona una agradable sensación.»

En las carreras de caballos el animal también es obligado a un superesfuerzo, que no ha de ocasionar le precisamente placer. Además, en las carreras de caballos hay el aspecto del hombre, muy digno de ser tenido en cuenta, pues ha de sostenerse a un régimen verdaderamente cruel, para conservar peso bajo.

La cría de toros de lidia proporciona una riqueza considerable; gracias a ella se ha conservado en España una importante ganadería. El toro de lidia es criado con verdadero regalo y con excelente mimo. Su muerte es cosa de un cuarto de hora.

En cambio, el buey de trabajo, que sufrió las más horribles de las mu-

tilaciones, pasa su vida trabajando, acuciado por pinchos y entregado a un formidable esfuerzo. Cuando va cayéndose de viejo, le llevan al matadero, donde su muerte es más breve, en efecto, pero muere al fin que se proporciona con violencia.

Mientras agoniza el animal entre torrentes de sangre, comen bonitos muchas bellas mujercitas que llenan gradas y tendidos. Parece una crueldad; pero mientras un canario trina música de armonía en la jaula, oiras muchas mujercitas bordean en sedas y leen madrigales en libros de versos.

Todas las cosas en la vida tienen un contraste formidable, pero ese contraste no puede alegarse para pedir supresiones radicales.

Déjennos la fiesta de toros, porque en ella hay bravura y majeza. Bravura del toro, que no se halla indefenso y que acomete y que hiere a veces; y majeza en los lidiadores, cuyo riesgo voluntario aleja condiciones sentimentales. Pero no lancemos indiferencia sobre el lidiador, cuya carrera deslumbra al verter triunfador, porque descubre el horrible calvario seguido hasta escalar el puesto de triunfador.

Las corridas de toros tienen sol y alegría. No está más que un rayito nos alumbra de vez en cuando y que una sonrisa se abra de vez en vez. Las cosas exóticas no deben rechazarse sistemáticamente. Pero tampoco pueden imponerse en perjuicio de las clásicas y castizas.

En San Sebastián, por ejemplo, y ese era el tema de nuestras cuartillas y vuelve a serlo hoy, las fiestas se organizan para atraer forasteros y para retenerlos satisfechos.

Con las corridas de toros, castizas, alegres y ausentes de crueldad, se llena la ciudad muchos días. Con las carreras de caballos, exóticas y donde los caballos son torturados por esfuerzos gigantes, no se trae un solo forastero, ni se retiene a nadie. Y como las primeras, en vez de costar producen, lo contrario de las carreras de caballos, opinábamos que debían suprimirse éstas y dar corridas a todo pasto...

Alfredo R. Antigüedad.

San Sebastián-Agosto.

## Angel H. Tardáguila

Nuestro querido compañero y buen buen amigo, jha muerto! Una cruel y rápida enfermedad extinguió su vida, siendo infructuosos los esfuerzos de los suyos e ineficaces los auxilios de la Ciencia.

El amigo y camarada, honrado y trabajador, que ha compartido durante más de veinticinco años con nosotros las labores del periódico con su asiduo trabajo y gran cultura, desapareció para siempre de nuestro lado.

En este momento, en que los recuerdos de tantos años de compañerismo se aglomeran, haciendo más profundo el sentimiento por su muerte, no tenemos más palabras para expresarlo que las que nos dicta el dolor y la tristeza de su eterna ausencia.

El ídolo perfecto se hizo en la casa de EL ADELANTO, y por ello vivió siempre compenetrado con los intereses de ella, y hasta cuatro días antes de su adios a la vida, jovial y alegremente departió con nosotros su expansivo carácter y la bondad de su alma; el paso de Angel Hernández Tardáguila por esta casa perdurará siempre, y nuestro recuerdo al compañero y amigo entrañable no se borrará jamás.

Su muerte ha producido en EL ADELANTO un vacío grande; pues con su desaparición se ha perdido uno de sus elementos más valiosos y capacitados.

Finalizamos estas líneas necrológicas testimoniando a su desconsolada esposa doña Mercedes Muñoz Cabezas; padre, don Narciso Hernández Méndez; padres políticos, don Angel Muñoz y doña Rosa Cabezas; hermanos políticos y demás familia, la más sentida expresión de nuestro sincero pésame.

El entierro, que se verificó ayer, a las seis de la tarde, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

El féretro fué llevado hasta el cementerio en hombros de los compañeros del finado.

Lo envolvía la bandera de la Sociedad de Tipógrafos, y de él pendían tres coronas, una de su atribulada esposa, otra de sus compañeros de la imprenta y librería y la tercera, de la Federación Obrera.

En la presidencia del duelo figuraban don Angel Muñoz, padre político; sus hermanos políticos don Hilario y don Mariano; primos don Carlos Bernal y don Antonio Hernández Machado; representando al propietario de EL ADELANTO, nuestro compañero de redacción don Ignacio Escuin y el regente de la imprenta, don Abelardo Lucas.

Descansen en paz el querido amigo y compañero.

## EL CAMPO DE SAN FRANCISCO, GABRIEL Y GALAN Y NOSOTROS

Es de noche. Por el Campo de San Francisco caminamos casi a la tentaraja, por temor a tropezones desagradables, este tu humilde servidor y otro amigo. Cogidos del brazo, como queriendo hacer más confidencial nuestra charla, paseamos pausadamente bajo las sombras que proyectan los árboles. A la izquierda hemos dejado una parejita amorosa, sentada sobre un campapé. A la derecha nuestra se silueta el campanario de la capilla de la Vera Cruz.

Avanzamos hasta llegar a la parte superior y una vez allí nos sugiere la idea de acercarnos al monumento a Gabriel y Galán, con propósito de iniciar, a ser posible, conversación con el testigo perenne de la vida del típico lugareño.

Nuestro deseo hubiera sido difícil de conseguir si Gabriel y Galán, adviniéndolo, no se hubiese prestado a él.

...Nosotros: el Amo, la Montaraza y yo, nos dice contestando a nuestras preguntas la estatua del gran poeta, cual si en ella se operase una metamorfosis de fábula, no lo pasamos nada bien, aunque lo procuramos. Durante el día somos visitados por los lectores que acuden a la Biblioteca y que por ser siempre los mismos no nos llamais la atención. Alguna que otra persona forastera suele también visitarnos, pero no es sino para censurar nuestras patifiradas formas [cosa que nos causa disgusto. Por la noche, a estas horas, ya veis que visitantes tenemos: parejas de enamorados. Luego, más tarde, cuando la noche avanza con sus nebulas, son unos salvajes europeizados, que podríamos llamar, los que aquí acuden y que ya fueron presentados al público por persona observadora.

...No se qué decir respecto a lo demás. De hablar con franqueza, diré que, a mi juicio, formado después de un prolongado período de convalecimiento, el Campo de San Francisco está completamente abandonado. Ved sus jardines, sus asientos, sus potentes lámparas eléctricas, todo, y adquiriréis un pleno convencimiento del abandono que padece.

Yo estoy al tanto de todo lo que ocurre por la ciudad, sé la mejora que en ella está ejecutando el Ayuntamiento y las que tiene en proyecto y me encantan; pero veo que se olvidan de este lugar, tan propio para hacerle una provechosa transformación.

...Claro, que las condiciones que reúne no son muy favorables para la reforma; pero con un poco de buena voluntad se allanarían las dificultades.

A mi parecer, y creo que no sólo vosotros opinaréis conmigo, la reforma consistiría, en primer lugar, en hacer desaparecer los tan antiguos como incómodos asientos que rodean a cada jardín, quedando, por lo tanto, éstos abiertos con los bancos cómodos que dentro se colocasen.

Para que en justicia merecieran llamarse jardines, se haría en ellos lo que necesario fuese. Se emplearía el trabajo no aportado antes, más «los intereses devengados», y se interviría muy directamente con el reconocido gusto artístico del personal de jardines. Con todo esto, y otras cosas que ya la técnica dicta, se lograría hacer de los rampones, raquíticos y destaralados jardines de hoy, otros bellos y bonitos, lo mejor que cabe para nosotros.

...También este invernadero debe llevarse a otro sitio; al igual que ese corralillo y casetas de más allá, y que alguien, muy bien dijo eran propios para guardar ganados.

...Es indudable que de esta forma y aumentando su alumbreado lo suficiente para hacer perder su soberanía a las semitenebros que reinan, tendría Salamanca resuelto en un tanto el problema que más apremiante se presenta cada día, de tener un paseo decentito.

Terminamos la conversación, que calificamos de interesante.

El amigo y yo tornamos a cogernos del brazo y marchamos.

Suenan doce graves campanadas en el reloj de la Catedral.

La pareja de novios que al llegar encontramos ya desapareció. El campanario de la Vera Cruz se dibuja ahora mejor sobre el firmamento.

Todo es reposo, todo es silencio...

Masagu.

## Un hombre muerto a consecuencia de un ataque cardíaco

El domingo, cuando se encontraba presenciando la función de cine de tarde, en el teatro Moderno, Justo González, de treinta y nueve años de edad, vecino de Peñaranda de Bracamonte, se sintió repentinamente indispuerto.

Inmediatamente fué trasladado a la Casa de Socorro, donde por los médicos don Nicasio Cimas y don Arturo Santos, y el practicante Francisco Rodríguez, le fueron aplicadas algunas inyecciones para reanimarle, lo que se consiguió.

Seguidamente fué trasladado al Hospital de la Santísima Trinidad.

Una hora después Justo González volvió a agravarse de tal manera que falleció a los pocos momentos.

Descansen en paz y enviámosle a su familia nuestro sentido pésame.

## Asociación de Comerciantes

LA CORRIDA DEL DIA II

Con asistencia de los vocales, señores Llorente (don J. M.) Velasco, Lobato y Carretero, y presidida por el señor Viñuela, el domingo celebró sesión la directiva de la Patronal de Comerciantes.

Después de aprobarse el acta de la última, el señor Viñuela informó a sus compañeros de la actuación que había realizado en Madrid una comisión de la Patronal general.

Se tomó el acuerdo de someter a la deliberación de la general la petición formulada por la Unión Popular, solicitando que se cierre el comercio el día 11 de Septiembre, en que se celebrará la primera corrida de feria, por tratarse de ser domingo, a fin de que todos los comerciantes puedan asistir.

La sesión terminó a la una de la tarde.

# El crimen del Guijuelo continúa envuelto en el mayor misterio.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

## Los procesados.-Comentarios e hipótesis.- Lo que nos dicen en Alba.-Conversación con varios testigos.

### CAMPESINOS, EN EL JUZGADO

Unas horas en Alba de Tormes, en busca de unas huellas más o menos leves, de unos indicios más o menos lógicos, que nos permitan una hipótesis decorosa en torno al crimen del Guijuelo. Alba de Tormes, dehesas de Pelagaria y Valde-santiago; sotos de los Arapiles en la tarde bochornosa; altozano del Carpio, y La Maza, y la fuente teresiana, y el pueblo de Alba silencioso y solitario.

En el Casino, Aguirre—nuestro compañero—en plena fiebre informativa, conoce a los señores del Juzgado, pero los señores del Juzgado no saben nada... Pero nada! Ni los nombres de los procesados saben los señores del Juzgado, ni las señas del muerto, ni la fecha exacta en que Pedro García Martín aparece en las eras del Guijuelo con la cabeza aplastada y los ojos cerrados para siempre, ni la edad de la madre de Pedro, ni las eficiones amorosas del que perdió la vida sin explicación posible...

El crimen no se explica por consideraciones de codicia: Pedro no llevaba dinero. No faltó un celemin de trigo que había en la era. Sus hermanos le estimaban porque era afanoso, y era trabajador. ¿Pasó tal vez algún vagabundo por aquel paraje? Hasta cuatro perros custodiaban aquella noche las inmediaciones del molino y los perros no ladraron ahuyentando los intrusos.

Y los testigos, estos testigos campesinos del Guijo, que oyeron de niños los comentarios del crimen del Guijuelo, de Céspedes, y los de la muerte de Abdón Rodilla en el Guijuelo, y más tarde los de la guardesa, no saben nada de nada, ni han visto cosa alguna, ni han oído el más liviano comentario en el lugar.

Saben, sí, que el muerto tuvo una novia, que la novia casó con otro, que ese otro se encuentra hoy envuelto en las molestias de un proceso y en la cárcel. Pero nada más.

Los muchachitos esperan el momento de prestar declaración en el Juzgado; Aguirre lucha en vano para que le den una impresión personal; las muchachitas permanecen mudas. Recelosas, atemorizadas, no aseguran que han vestido de luto, que no han salido de casa y que en el pueblo no se habla de la responsabilidad de ningún vecino.

Horas después, el Juzgado abandona la sala de audiencia. Se advierte claramente que se trata de un día más perdido por completo para el esclarecimiento del terrible crimen... Paseamos por las ruinas de San Leonardo vega adelante, a la caída de la tarde. Urdimos una hipótesis para explicarnos el crimen campesino en toda su bestialidad. Solamente por el amor de una mujer se mata sin dejar el menor rastro, de noche, en deshabitado, con elevosita, en la más cabal impunidad.

Los campesinos dan cruz y raya a los civilizados en estos menesteres turbios de burlar a la justicia más avisada. Nos encontramos ante el primer capítulo de un folletín truculento. ¿Continuará? ¿Acabará con el prólogo? ¿Quién lo sabe tratándose de una comarca que nada tiene que envidiar a la cordobesa Puente-ovejún?

José Sánchez Rojas.

### EN ALBA DE TORMES

El crimen ocurrido en Guijuelo el día 9, está envuelto en el mayor misterio. El público comienza a pensar si éste, como otros, quedarán impunes.

La justicia trabaja, sin embargo, en el esclarecimiento del crimen, y el juez interino don Ricardo Escudero, no descansa día y noche en la interrogación de testigos, para ver la forma de hallar el hilo de este suceso.

Hemos llegado a Alba de Tormes dispuestos a saber qué impresiones hay sobre el crimen de Guijuelo.

En la histórica villa todo el mundo habla de él. Los comentarios y las hipótesis son cuantiosas, y en corrillos, en casinos,

en todos los sitios, las características del horrible crimen de Guijuelo son el tema obligado de los comentarios. Necesariamente, visto el ambiente que en Alba existe, nos figuramos en seguida que este suceso tiene gran importancia, que no es un crimen vulgar.

El misterio que le rodea y en la forma que debió llevarse a cabo, hace suponer que en la muerte de Pedro García Martín hay algo interesante que aclarar, y que una vez esclarecido será de tal magnitud la importancia de él que no puede uno ahora suponerse cómo.

Naturalmente, en Alba hacemos nuestras indagaciones.

Todos nuestros pasos se dirigen a comprobar los rumores que en un principio oímos y los cuales califican el crimen de muy interesante y fuera de lo vulgar.

¿Qué hay de verdad en la vox populi? Nadie, hasta ahora, podría decirlo.

### LA IMPENETRABILIDAD DEL JUEZ

Visitamos a algunos amigos, saludamos a personas conocidas, interrogamos a otras que no lo son, buscando indicios y comentarios del crimen de Guijuelo.

Ya decimos que en Alba todo el mundo lo comenta, y fácil no es oír diferentes hipótesis sobre el suceso.

Decididamente nos encaminamos en busca del juez.

Actúa de juez interino en este sumario don Ricardo Escudero.

Huélga repetir la competencia y la actividad que en la instrucción de estas diligencias está desempeñando el dignísimo juez interino de Alba de Tormes.

Cortesmente amabilísimamente nos recibe el señor Escudero.

A las primeras palabras que él cambiamos, ya sabemos a qué atenemos; no sacaremos nada absolutamente del juez.

—¿No sabe usted?...  
—¡No sé nada!  
—El juez se mantiene en mutismo absoluto.

Ni amistades, ni promesas de ser discretos, ni nada, hace despegar su boca.

El juez ha decretado la rigurosa incomunicación de los procesados, y mantiene de tal forma esta decisión, que no es posible sacar nada en limpio.

Parece que es el juez un incomunicado más. Ni los nombres y apellidos de los procesados conseguimos que nos facilite.

Hemos perdido el tiempo en absoluto. Por este lado nos marcharemos a Salamanca sabiendo menos que sabíamos.

Don Ricardo Escudero se mantiene en absoluta impenetrabilidad ante nuestras indagaciones, que, naturalmente, han de ser simples preguntas informativas sin intentar llegar al secreto del sumario.

Hasta la fecha del suceso ha olvidado para nosotros el juez.

Sabemos, sin embargo, que trabaja activamente, que no descansa, que ha tomado declaración a más de quince personas del Guijo de Avila y del Guijuelo.

Sabemos, por conductos desde luego no oficiales, que se encuentran procesados Daniel García Castro e Isabel Martín Sánchez, padres del muerto; sabemos también que se encuentran en igual caso Domingo García Martín, hermano de la víctima, y Pedro Jaén y Jaén.

Este último es marido de Bibiana Rodríguez, que fue novia anteriormente del infortunado Pedro García Martín.

### BUSCANDO INFORMACION

Vamos a la caza de noticias. Tenemos la impresión de que este crimen está envuelto en un misterio de tal naturaleza, que merece la pena descifrarle.

Recordemos cómo se tuvo conocimiento del hecho.

El crimen fue conocido la mañana del día 9.

Pedro García Martín fue hallado muerto en la era que guardaba. Tenía horrorosamente laminada la cabeza y la masa encefálica desparramada por el suelo.

El crimen debió de ser cometido con una palanca, una maza o algo muy pesado, que golpeó de tal forma la cabeza

de Pedro García, que no le dió tiempo a moverse.

En la misma forma que debía de estar durmiendo apareció su cadáver, con las piernas en flexión, los brazos cruzados y los ojos sin abrir siquiera.

La familia del muerto fué la primera que halló el cadáver.

Vamos nosotros a comprobar en Alba de Tormes estos extremos.

Recorremos varias calles y damos con unos amigos que se nos ofrecen para ilustrarnos en ese laberinto.

—¿Conocían ustedes a la víctima?  
—No, no la conocíamos. Hemos oído hablar mucho de ella.

—¿Quién era, cómo se comportaba?  
—Pedro García, al parecer, era un buen hijo de familia, trabajador, formal, juicioso, siempre dedicado a sus cosas sin meterse con nadie.

—¿De constitución...?  
—Normal en todos sus aspectos. Era un hombre perfectamente constituido sin defecto alguno, si bien no exageradamente fuerte. Acaso un poco débil mejor.

### ¿QUÉ OCURRIÓ LA NOCHE DE AUTOS?

Aquí está el suceso. ¿Qué ocurrió? Eso es lo que busca el juez; eso es lo que intriga y apasiona a la gente.

Después de trece días no se ha logrado obtener el más pequeño indicio de la tragedia que ocurrió en la finca que habita la familia de Pedro García.

—¿Quién pudo matar a Pedro? En la cárcel se enrotran sus padres y su hermano. También está procesado Pedro Jaén.

Este último era viudo y se casó en Pebrero con Bibiana Rodríguez, que durante algún tiempo fue novia de Pedro García.

La víctima y Bibiana tuvieron relaciones amorosas durante algún tiempo. Nadie sabe por qué esas relaciones se rompieron, y poco después de esta ruptura contra Bibiana matrimonio con Pedro Jaén, hoy procesado.

Lo que está comprobado es que en la finca donde tuvo lugar el crimen existían cuatro perros y que aquella noche no ladraron a nadie.

El crimen se cometió sin que los guardianes de la era hicieran la menor muestra de extrañeza.

—¿No envuelve esto un misterio?  
—No puede ser, por otra parte, una cosa naturalísima?

Acaso en esto esté la clave del misterio.

Hay varias hipótesis formadas sobre las figuras que se encuentran procesadas.

Por todo Alba de Tormes se hacen comentarios a este efecto.

—¿Usted cree...?  
—Yo no creo nada, amigo. No se puede en estos casos creer nada ni afirmar nada. A lo mejor se busca una pista, se sigue un hilo, se reconstruye una hipótesis y luego no queda nada.

—Pero podemos hacerlas ahora sin inconveniente. Nadie va a desmentirle.

—¡Bueno! Las hagamos para todos los gustos, supongamos que el criminal es el hermano.

Tememos que comenzar por conocer qué relaciones existían entre Pedro y Domingo García.

Parecen que éstas eran cordiales, de hermano a hermano, sin que se conocieran entre ellos disgustos y rías como para justificar un crimen de esta naturaleza.

—¿Cuál sería entonces la causa, de haber alguna? Por otra parte ¿cómo iban a desaparecer tan pronto los rastros del crimen?  
—La hipótesis de que sea el hermano de la víctima el criminal, no tiene indicio alguno ni nada, en que pueda sustentarse.

—¿Quiere esto decir que no lo sea?  
—Podría ser y, sin embargo, no aparece la prueba ni el indicio suficiente para acusar.

Esta hipótesis puede y no puede sustentarse.

—Queda la otra.

—Examinémosla. Hay que descartar el móvil del robo. No vale pensar en el criminal lunato, que mata por matar. Busquemos alguien que pueda tener algún motivo de venganza, capaz por sí sólo de quitar la vida a un hombre de forma tan cruel, con todas las agravantes, como se ha dado en este caso.

No se conocen enemigos de Pedro García.

### EL MISTERIO ENVUOLVE TODO

Hemos interrogado a muchas personas. Todas hacen conjeturas a cual más verosímiles y de posible aceptación.

Todos creen en que la muerte de Pedro García está envuelta en un misterio verdaderamente extraño y maldito, sin embargo, sabe nada.

Se dice que el juez lleva escritos 180 folios e interrogados, sin sacar nada en limpio, a más de quince testigos.

Parece que todos se muestran reservadísimo, sin poder sacarse las palabras del cuerpo, resistiéndose a las preguntas que se les dirigen y en actitud defensiva.

Algunos testigos se negaron a decir a ser posible, que eran naturales de Guijo de Avila, y en las preguntas más simples ven no se sabe qué peligros o terrores.

El día 11 fueron trasladados a Alba de Tormes, Daniel García Castro, Isabel Martín Sánchez, Domingo García Martín y dos hermanas y una hermana de la víctima.

Estos últimos fueron puestos en libertad en seguida.

El día 14 fué detenido Pedro Jaén y Jaén, trasladándosele a Alba.

Sobre el padre, la madre y el hermano de Pedro García y sobre Pedro Jaén pesa una absoluta y rigurosa incomunicación.

Parece que Bibiana Rodríguez, ha sido interrogada por el juez varias veces.

### BUSCANDO A UNOS TESTIGOS

Nos dicen: —Esta mañana han llegado del Guijo

varios testigos y han sido interrogados por el juez.

—¿Se habrán marchado?  
—No sabemos. Oreo que esta tarde declararán otros.

Y salimos por toda Alba, recorriendo plazas, adentrándonos en los mesones de la villa, hurgándolo todo hasta encontrar a los testigos que esta tarde declararían ante el juez.

Si no parios policías, algo muy parecido somos.

Al fin, en la puerta del Juzgado, cuando ya salen, nos encontramos con los testigos.

En estos Antonio García, Alicia Garrido, Lucía Castro y Flora Cascón, todos del Guijo de Avila.

Conversamos con ellos buen rato.

Mañana publicaremos las manifestaciones que estos testigos nos hicieron.

RAG

### PARA MAÑANA

En torno al crimen del Guijuelo. Quién es Bibiana, por José Sánchez Rojas. Información: los testigos; conversaciones con éstos. Un hermano de Pedro Jaén. El silanolo de una moicita de quince años. Una prima por afinidad. Los candales del misterio. Un rayo de luz, por RAG.

### La tercera corrida de abono en San Sebastián

(DE NUESTRO DIRECTOR)

Por telégrafo recibimos, de nuestro querido director, la siguiente cincita revista de la corrida de abono, celebrada en San Sebastián: «Con un lleno completo se verificó la tercera corrida de toros.

El lleno fué completo, y la not culminante la dió Belmonte en sus dos toros, realizando asombrosas y magníficas faenas.

En todos cortó las orejas y rabos. Lo mismo con el capote que con la muleta, derrochó valor, arte y bazarria. Fué ovacionadísimo consistentemente.

Tuvo el entusiasmo del público carácter de apoteosis, por la despedida del diestro, pues Belmonte, después de la temporada de Méjico, donde va contratado venturosamente, se retira del toreo, siendo por lo tanto Salamanca una de las últimas plazas españolas, donde se le verá torear por última vez.

El lleno fué completo, y la not culminante la dió Belmonte en sus dos toros, realizando asombrosas y magníficas faenas.

En todos cortó las orejas y rabos. Lo mismo con el capote que con la muleta, derrochó valor, arte y bazarria. Fué ovacionadísimo consistentemente.

Tuvo el entusiasmo del público carácter de apoteosis, por la despedida del diestro, pues Belmonte, después de la temporada de Méjico, donde va contratado venturosamente, se retira del toreo, siendo por lo tanto Salamanca una de las últimas plazas españolas, donde se le verá torear por última vez.

También Villalta, en el toro quinto, hizo una gran faena, cortando las dos orejas y el rabo.»

### “El Adelanto”, en Lumbrales

SUS PROXIMAS FIESTAS

Se aproximan las fiestas anuales de esta villa, que este año corresponden a los días 27, 28 y 29 de Agosto actual, y aunque los sencillos programas no anuncian ningún extraordinario festejo, el Ayuntamiento tiene contratadas dos grandes corridas de novillos, una industrial don Emilio González, que el año pasado puso su nombre muy alto, como ha de ponerlo este año, por esmerarse en presentar ganado de pura raza y de las mejores ganaderías de la tierra. Esta corrida será lidiada el día 27.

La corrida del siguiente día ha sido contratada a los mejores ganaderos de la localidad, los que tienen empeño en presentar ganado superior y en competencia unos con otros.

La lidia de ambas corridas correrá a cargo del valiente Manolete, con su cuadrilla, novillero que se está abriendo camino y del que se hacen muchos elogios.

No faltará la recreativa excursión al Prado del Toro, para ver el ganado de las corridas y despachar, junto a la fuente del Barruco, ricas y abundantes meriendas, excursión en que siempre predomina en ella el elemento estudiantil, que aquí tanto abunda.

La banda municipal lumbralense amenizará todas las fiestas, ejecutando diurnos paseos y conciertos esperando que las sociedades Unión Recreativa y Amistad organicen grandes bailes de sociedad. En el teatro de la Frontera se celebrarán todas las noches bailes públicos.

—Como en breve va a disfrutar Lumbrales de la ansiada carretera de Sanfelices de los Gallegos y del camino vecinal a Bañobárez, podemos estar de enhorabuena, pues dichas comunicaciones han de dar importancia a esta villa.

También podemos estar por la pronta y feliz resolución que nuestro Gobierno ha sabido dar a los Saltos del Duero, magna empresa que cambiará por completo la vida de esta región y que hará de Lumbrales una población de importancia, por lo que debiéramos todos estar agradecidos a nuestros gobernantes.

—Se ha hecho cargo del despacho de esta Notaría, el notario de Barrucopar do, don Francisco Basarrán persona que merece nuestras simpatías y de la que tenemos las mejores referencias.

—Acompañado de su digna esposa, ha pasado algunos días en esta, el gerente de la Cámara de Comercio de Oñón (Guadalajara) don Jesús Vila Guayabens, disfrutando en la morada de su parente, el jefe de Correos de esta villa, don Alfonso Barrientos, nuestro buen amigo.

—También pasará aquí una larga temporada, la familia de nuestro particular amigo y paisano don Constantino Francia, inspector jefe de Correos de la provincia.

—Para pasar las próximas fiestas, han llegado el capitán de la reserva, don Martín Rengel, y su esposa, doña Munda Pablos, nuestros estimados pacientes y amigos.

Chilo.

### BAUTIZO

El domingo recibió las aguas bautismales, en la Iglesia del Carmen, la preciosa y primera hija de nuestros estimados amigos don Manuel González Inestral y doña Dolores Blanco Sánchez.

Fueron padrinos don Luis González Inestral, dueño del hotel Terminus, y su hija, la encantadora señorita Luísta González.

A la recién sea le impuso el nombre de María de los Dolores González Blanco.

La celebración de este acto tuvo lugar en la mayor intimidad, por reciente luto de familia.

### VARIAS

Se encuentra en los Baños de Retortillo, nuestro buen amigo, de Cantalapedra, don Eugenio Cruz.

### UNA BODA

El domingo, día 21, a las nueve de la mañana, contrajeron matrimonio en la Iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, la bella señorita Obdulia González y González, con el oficial del Cuerpo de Crisónes, don Abilio Castro Martín.

Bendijo la unión, el virtuoso párroco de dicha Iglesia, don Juan Francisco García Peñayo, y fueron padrinos de la ceremonia don Marciano Ingelmo Rodilla y doña María Antonia Martín, tios del novio.

Firmaron el acta como testigos, don Manuel Alonso Ledesma, don Francisco Gómez Cascón, don Emilio Francés y don Heliodoro González.

La novia vestía un elegante traje de calle y el novio el uniforme del cuerpo a que pertenece.

Los nuevos esposos han recibido numerosos y valiosos regalos de sus familiares e invitados.

Después de celebrada la ceremonia, fueron obsequiados los que a ella asistieron, con un banquete en el restaurant de Puerto Rico, que lo sirvió con el buen gusto que tiene por costumbre, con arreglo al siguiente menú:

Entrameces variados, huevos a la turca, solomillo con champagnón, merluza dos salgas, cordero asado, con ensalada; postres, vinos, café, licores y habanos.

Reciba el nuevo matrimonio, a quien deseamos eterna luna de miel, nuestra sincera enhorabuena.

### FALLECIMIENTOS

El próximo pasado día 21 de los corrientes, subió al cielo, en Berrocal de Huebra, el precioso niño Maurilio Cruz Martín, hijo de nuestros buenos amigos don Manuel Cruz, culto y distinguido médico titular, y doña Concepción Martín.

Nos asociamos muy de veras al sentimiento de sus padres, que hacemos extensivo a sus hermanos: Juan, Araceli, Hortensia, Matías, Pacita, Encarnación y Andrés; abuelos paternos, don Juan Cruz y doña Camelia García; abuelos maternos, don Marcelino Martín y doña Victoria Malmierca, tios, primos y demás familia.

### ANIVERSARIO

Pesado mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en Ledesma, del señor don Ulpiano Iglesias Pérez.

Persona muy querida y respetada, se hizo acreedor de grandes efectos por la bondad de su carácter, siendo su muerte muy sentida en esta capital donde contaba con generales simpatías.

Renovamos nuestro sentido pésame a su desconsolada viuda doña Tomasa Iglesias.

# NOTAS DE SOCIEDAD

PARA EllAS

Suponemos ha de ser grato a nuestras lectoras conocer las últimas impresiones del conjunto de la moda en el apogeo del verano, en que nos hallamos.

En trajes elegantes de tarde se señala una tendencia muy marcada a hacer desaparecer, o por lo menos simplificar, el adorno de bordados con lindos motivos salpicados de brillantes imitados y pedrería de colores combinados; pero suelen verse en mayor número ornamentos, también bordados, en perlas mate de muy diferentes colores.

No cabe duda que ha de agradarnos, como a mí me sucede, la originalidad que representa un traje blanco, por ejemplo, que ostenta en las mangas un importante motivo bordado en perlas azul pálido.

En recientes épocas el azul rey se había adueñado de la moda; ahora, sin tener tan predominio, sigue aceptándose con preferencia.

Si os halláis cansados de ese color, no cabe duda que el blanco es también de los favorecidos, y le siguen los tonos pastel o cereza, que se llevan considerablemente; pero no olvidéis que un vestido azul, para tarde, es el último grito.

Con cualquiera de estos lindos arreglos ha impuesto la costumbre una capa, y el género que de mayor aceptación disfruta es el terciopelo brochado, que debe elegirse en rosa, con algunas aplicaciones de azul pastel y bordado en las mangas, que por cierto se prefieren muy largas.

—De Galicia, don José Vaquero.

—De Caserito, donde ha pasado una larga temporada con su familia, nuestro compañero de redacción señor Alsugero.

—De Béjar, donde ha pasado una temporada al lado de su familia, don Joaquín García Moreno, empleado del Ayuntamiento de esta ciudad.

—De San Sebastián y Santandré, la esposa e hijos del conocido industrial de esta plaza don Sixto Carrero.

—De San Sebastián, nuestro particular amigo don Jacinto Colorado, con su esposa e hijos, y su hermana política, la bella señorita María Vicente.

—De San Rafael, el reputado odontólogo don Matías Ludeña, y distinguida familia.

—De Santibáñez de Béjar, acompañada de su familia, el culto director de aquellas graduadas y activo corresponsal de EL ADELANTO, don Ciríaco Santos Peñáz.

—A Sanchón de la Sagrada desde Babillante, donde ha pasado una temporada, don Amador Santos.

—A Cantalapedra, donde pasará una temporada, nuestro distinguido amigo don Luis de Oña, de Madrid.

—De Cabaco a Sahugo, don Emilio Martín.

### COMISION MUNICIPAL A MADRID

El sábado, a las seis y media de la tarde, y en el automóvil del Ayuntamiento, marchó a Madrid una comisión, constituida por el primer teniente alcalde, don Ricardo Sánchez Martínez y los concejales suplentes de tenientes alcaldes, don Diego Hernández y don José Lunar.

Se espera que hoy regrese de la Corte.

### CUARTA LISTA DE ABONADOS

Aunque hace tres o cuatro días publicamos otra lista de abonados, es indudable que el Liceo este año hará una inmensa campaña, ya que de día en día el pedido de abonos aumenta, por lo cual nos atrevemos a dar nuevos nombres de familias abonadas a las ferias de Septiembre, con las compañías del Infanta Isabel de Madrid y Palou Sassone.

Por cierto, que la primera de estas acaba de estrenar una obra, en San Sebastián, que se titula «Mi cocinera», y que ha constituido un éxito definitivo, cuya obra, de Lepina y Reparaz, será también estrenada en el Liceo, y a la que el público aplaudirá, tanto por su argumento, como por su interpretación y decorados novísimos.

Las nuevas familias abonadas son: Don José Villar y familia, don Manuel Olivera y familia, don Rogelio Andrés y señora, don Joaquín Secall, don Angel Méndez y familia, don José Manuel Liorrente y familia, don Francisco Gómez, don Emilio García Villa y familia, don Joaquín Vargas y familia y don Benito Diego y familia.

Y como es natural, a medida que avanza el tiempo y se acerca la inauguración de este teatro, el público del abono aumenta considerablemente, dándose por descontado el éxito de la empresa, que siendo esta la cuarta lista de abonados, podemos decir que el triunfo de apertura será definitivo.

### ESPECTACULOS DE PRIMER ORDEN

Días 7 al 14, ambos inclusivos (ocho días)

La Gran Compañía del insigne actor

**ENRIQUE BORRAS**

Días 15 al 22, ambos inclusivos (ocho días)

La colosal Compañía lírica del maestro

**JACINTO GUERRERO**

que estrenará, bajo su dirección, las preciosas obras, de ruidoso éxito, EL SOBRE VERDE, EL HURSPED DEL SEVILLANO y otras.

### DETALLES DEL ABONO

Turno 1.º - Días 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19 y 21. (8 funciones).  
Turno 2.º - Días 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20 y 22. (8 funciones).  
Turno 3.º - Días 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 y 14. (8 funciones).  
Turno 4.º - Días 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21 y 22. (8 funciones).  
Turno 5.º (doble). - Días 7 al 22, ambos inclusivos. (16 funciones).

### PRECIOS DEL ABONO

|                                     |                            |                   |
|-------------------------------------|----------------------------|-------------------|
|                                     | Turnos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º | Turno 5.º (doble) |
| Delantera de palco con entrada..... | 40,00                      | 75,00             |
| Butaca de patio con ídem.....       | 60,00                      | 100,00            |
| Platea con cinco entradas.....      | 360,00                     | 650,00            |
| Falcos con cinco ídem.....          | 280,00                     | 600,00            |

# FLY-TOX

Mata: moscas, mosquitos, polilla, cucarachas etc.

Completamente inofensivo para las personas y los animales domésticos. No mancha. Tiene un olor agradable.

FLY-TOX no debe faltar en ningún hogar amante de la higiene y la limpieza. Es facilísimo de usar.

De una vez para siempre limpie su casa de toda clase de insectos usando FLY TOX. El insecticida práctico y eficaz.

De venta en Droguerías, Farmacias, Ferreterías, Bazares, etc.

Rex Research Corporation  
Toledo, Ohio, U. S. A.  
Agente General en España: J. COLL  
Corcega, 269 - Barcelona

Lumbrales, 21 Agosto 1927



# CONFERENCIAS TELEFONICAS

## La pacificación de Marruecos

### Se repatriarán inmediatamente veintidós compañías, y el resto del ejército expedicionario, muy en breve.

#### La pacificación de la zona del protectorado.

#### DECLARACIONES DEL GENERAL SANJURJO

Madrid.—La prensa de hoy publica una entrevista celebrada con el general Sanjurjo, en la que éste ha hecho manifestaciones de gran interés respecto al desenvolvimiento de nuestra actuación militar y política en la zona española de Marruecos.

El general Sanjurjo ha mostrado, en primer lugar, la íntima satisfacción que experimenta por haber logrado dar fin a la campaña.

La guerra, ha añadido, está definitivamente terminada en nuestro protectorado.

Si de aquí en adelante se dispararan tiros, serían originados por obra aislada de algún que otro revoltoso, pero nunca por un plan guerrero concebido y ejecutado por grupos numerosos.

La guerra en la zona española no volverá, y es lógico que así sea. Dominamos todo el territorio, teniendo establecidas guarniciones en los puntos estratégicos.

Si surgiera alguna llamarada bélica se la ahogaría, castigando como es debido a los rebeldes.

Este castigo se llevaría a cabo inmediatamente, porque la organización militar actualmente en vigor, permite acudir inmediatamente a cualquier punto de la zona en que surgiera esa contingencia, y, por otra parte, los servicios de comunicación y auxiliares se hallan de tal modo organizados, que el auxilio necesario en cada punto no se haría esperar.

Por días, la estrecha vigilancia del territorio nos dará el dominio pleno del mismo.

Por el momento, sin pueriles vanidades, no se puede llegar a más.

Este resultado me satisface mucho. Hace unos meses, pocos, me atreví a decir al país y al Gobierno, que en el mes de Julio de este año, no se dispararía un tiro en la zona del protectorado, y la Providencia ha oído mis ruegos y nos ha concedido esa pacificación que España tanto deseaba. La paz es absoluta.

Otra de mis satisfacciones es el juicio que merece nuestra labor a jefes y oficiales prestigiosos del ejército francés, con quienes he tenido ocasión de cambiar impresiones hace pocos días.

Los elogios que han prodigado a nuestra actuación, prueban hasta que punto les satisface ésta.

Se muestran maravillados de la labor realizada en trece meses, durante los cuales hemos sometido 37 cábilas.

Sin embargo, no todo está concluido. Es preciso desarrollar, ahora que la acción militar ha concluido, un amplio plan de obras públicas, pero sin olvidar que somos un pueblo no muy rico y que no podemos, por otra parte, dar la espalda a necesidades parentónicas de otro orden.

Por de pronto se están haciendo carreteras, hay bastantes plazas y los caminos transitables que tenemos actualmente bastan para satisfacer las necesidades militares que cualquier contingencia exigiera.

Ahora se repatriarán, al regresar a Marruecos, veintidós compañías, y en seguida se llevará a cabo la repatriación de todo el ejército expedicionario, que quiero devolver a la península, ya que, desgraciadamente, no ha sido posible hacerlo hasta ahora desde el año 1909.

Los contingentes militares que quedarán en Marruecos, serán aquellos que pueden sustentarse con el presupuesto ordinario.

Permaneceré en Madrid todavía cuatro o cinco días, aprovechando este tiempo para conferenciar constantemente con el presidente del Gobierno y el ministro de la Guerra.

Volveré de Marruecos, en breve, dejando ultimado gran parte del programa que les anuncio.

En este segundo viaje no estaré tampoco mucho tiempo en Madrid, aunque bien quería quedarme aquí.

#### Los actos en la Academia de Artillería

#### UN DISCURSO DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Como estaba anunciado, el general Primo de Rivera y el ministro de la Guerra, fueron ayer a Segovia para hacer entrega a los nuevos oficiales del arma de Artillería de los Reales despachos.

En la Academia fueron recibidos por los generales Losada, Heredia y Gardot; éste último jefe de la sección de Artillería del Ministerio de la Guerra; las autoridades civiles y eclesiásticas, por el coronel de la Academia; profesores de la misma y oficiales francos de servicio.

El presidente del Gobierno, con sus acompañantes y autoridades, se trasladó al campo de la Huerta, donde se celebró el acto.

A la derecha de la tribuna que ocupó el general Primo de Rivera; formaron los nuevos oficiales y a la izquierda los cadetes de la Academia, con bandera y música.

El comandante señor García Cuetra fue leyendo los nombres de los nuevos oficiales, haciendo entrega el propio presidente de los Reales despachos a cada uno de los alumnos que iban siendo nombrados.

Terminada la entrega; el coronel Sánchez Pastorcillo, director de la Academia; pronunció un discurso, en el que habló de la unión que debe existir entre todos los oficiales del ejército español, sin distinción de armas ni de cuerpos, y terminó exhortando a los nuevos oficiales para que inspiraran su conducta en los altos ejemplos que la historia militar española les proporcionaba.

Al terminar de hablar el coronel Sánchez Pastorcillo, se dieron vivas a España, al rey, al ejército y a la Academia.

El general Primo de Rivera, en pie, delante de los nuevos oficiales, pronunció el siguiente discurso:

Caballeros; alumnos:

He elegido este año para venir a entregaros los Reales despachos, porque la reorganización de los estudios está ya lograda, gracias a la inteligente dirección de vuestro coronel; a la colaboración de vuestro brillante profesor y al buen espíritu militar de todos vosotros.

Las Academias militares son el arca donde se encienden los más puros entusiasmos de nuestra profesión.

El espíritu militar es uno e indivisible y descansa en la fuerza de la unión y de la solidaridad militar; así como en el amor y el entusiasmo del Ejército.

Nuestra carrera es una sola y las armas diferentes son nuevas diferencias para el reparto del trabajo. Pero todo militar debe ser hoy artillero e infante; jefe y agente de enlace, y todos debemos tener el carácter general que nuestra profesión exige.

Vais a abandonar las aulas para llegar a vuestros cuarteles, donde encontraréis a hombres encanecidos por la profesión, que os esperan emocionados y que en momentos difíciles vieron amargada su alma. Actualmente tendrán en ella huellas de melancolía; que vuestra magnífica juventud debe contribuir a disipar, a la par que vuestro respeto debe fortalecer su fe en el porvenir.

En el jardín de la patria sola la flor de su juventud; y por ello no debe desmayar vuestra fe en sus destinos.

Pasaron ya las inquietudes de antaño; que afectaron a vuestro honor; gracias a la munificencia real y a la comprensión inteligente de la opinión pública. De las subvenciones pasadas que no fueron obra de los hombres; sino de los principios; y de las cuales nos alcanzan a todos responsabilidades; ya no queda sino una sincera rectificación. Otra España asoma bajo el sol de la victoria; obtenida en Marruecos; y por la fertilidad de la sangre de nuestros héroes; y yo aspiro de vosotros a que vuestra juventud sea la prenda más segura de los destinos de la Patria.

El general Primo de Rivera dió fin

a su discurso vitoreando a España, al ejército y al rey.

Los alumnos y cadetes de la academia contestaron a los vivas con entusiasmo.

#### Noticias de Barcelona

#### EL VERANO DEL CAPITAN GENERAL

Barcelona.—Ha salido para el Valle de Arán, el capitán general, señor Barrera.

Se propone permanecer en este lugar poco más de una semana; que dedicará a reponerse del trabajo que le da su cargo durante todo el año.

#### PERIODISTA EN LIBERTAD

Ha sido puesto en libertad el concilio periodista Rogelio Codina; detenido a consecuencia de un artículo que publicó censurando la labor del Gobierno.

Ha permanecido cuatro meses en prisión.

#### VUELCO DE AUTOMOVIL

En el kilómetro 14 de la carretera de Capllades, chocó contra un árbol un automóvil en el que viajaban el fabricante don Juan Mera y un hermano suyo; médico; llamado Joaquín.

El coche volcó, siendo despedidos los que viajaban en él.

A consecuencia del accidente, han muerto los dos hermanos.

Tanto el mérito como el fabricante, eran personas conocidísimas en Barcelona, donde poseen entre ambos varias fábricas.

Hace sólo tres días que habían adquirido el automóvil.

#### CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

Se ha constituido en Barcelona el nuevo Ayuntamiento, nombrado por haber dimitido el anterior en el pleno celebrado el sábado último.

#### NOTICIAS DEL DIA FIRMA REGIA

Madrid.—Marina: Dejando en suspenso la aplicación del Real decreto de 10 de Noviembre último, sobre cabotaje restringido.

Nombrando para el mando del cañonera «Ómnos» al capitán de fragata, don José Barrera.

Nombrando para el mando de la estación transportable de Aeronáutica; perteneciente al «Dédalo», al capitán don Juan José Delgado.

#### VIAJES DEL MINISTRO DE FOMENTO

Madrid.—De Zaráuz ha regresado a la corte el ministro de Fomento.

#### CONFERENCIAS DEL GENERAL SANJURJO

Madrid.—Durante el día de hoy, ha conferenciado extensamente el ministro de la Guerra con los generales Sanjurjo y Goded.

#### PROVISION DE VACANTES EN GOBIERNOS CIVILES

Madrid.—Se indica para gobernador civil de la provincia de Toledo, al alcalde de Segovia; don Fernando Rivas.

Ya vacante que irá este señor a cubrir, se produjo por muerte del entonces gobernador de Toledo; señor Prieto Ureña.

#### CONDICIONACION A UN PINTOR ESPAÑOL

Madrid.—Ha sido agraciado por el Gobierno francés con la condecoración de comandante de la Legión de Honor; el conocido pintor español Federico Beltrán.

Esta distinción es otorgada por el Gobierno francés por los servicios prestados por nuestro compatriota con motivo de la última exposición de pintura; celebrada en París.

#### DOS OBREROS MUERTOS

Oviedo.—En la fábrica de armas de Trubia ha ocurrido hoy un accidente, que ha ocasionado la muerte a dos obreros de los que trabajan en la misma.

El obrero Alejandro San Martín fue alcanzado por una polea eléctrica; produciéndole la muerte por electrocución.

Otro obrero llamado Alejandro Suárez,

que se hallaba en las inmediaciones donde ocurrió el accidente, acudió en auxilio del obrero electrocutado; recibiendo a su vez una gran descarga en el momento de tocarlo.

Como consecuencia de la misma quedó muerto igualmente.

Los jefes de la fábrica han dado órdenes para que se suspenda el trabajo en señal de duelo.

Las autoridades militares de Oviedo se han trasladado a Trubia con motivo del accidente; habiendo asistido al entierro de las víctimas.

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Valencia.—En las inmediaciones del apadero de Ales; un automóvil que marchaba a gran velocidad, chocó contra un guardacantón.

El vehículo dió la vuelta de campana; lanzando a los ocupantes a más de diez metros de distancia.

El chófer quedó muerto en el acto.

Otros dos viajeros resultaron heridos de gravedad.

#### HUNDIMIENTO DE UN TABIQUE

Barcelona.—En la calle de Oliba; número 66, se derrumbó un tabique de una casa en construcción.

A consecuencia de éste resultó herida la niña Josefa Valls.

#### BATAJIA DE FLORES

Pontevedra.—Se ha celebrado en la Avenida de Montero Ríos una batalla de flores.

La Avenida se hallaba totalmente ocupada por carrozas y autos engalanados lujosamente.

El Ayuntamiento ha otorgado valiosos premios a los coches mejor engalanados.

#### FIESTA BENEFICIA

Ferrol.—En el teatro Principal de esta población se ha celebrado una fiesta benéfica, con el fin de allegar fondos en provecho de los tuberculosos.

Las bandas militares y provinciales han amenizado el espectáculo.

En los intermedios del mismo; bellas y distinguidas señoritas han postulado por el salón.

La recaudación ha dado un resultado altamente satisfactorio.

#### OTRAS NOTICIAS UN PUEBLO COMO LAS HURDES. VISITA DEL GOBERNADOR CIVIL

Madrid.—El gobernador civil de la provincia ha visitado el pueblo de Valdemaqueza; situado a seis kilómetros de Robledo de Chavelata y a cien kilómetros de Madrid.

Pero para llegar hasta dicho pueblo; no hay otros medios de comunicación que veredas de cabras, haciéndose muy difícil el paso en caballería.

En Valdemaqueza no hay tierras de labor, y los setenta vecinos que componen dicho pueblo; sólo viven a espensas de lo que pueden sacar al año de resina de los pinos.

Sólo consiguen unos cuantos cubos que venden luego a la Resinera.

Las casas todas de Valdemaqueza; carecen de ventilación y las familias viven apiladas en lugares insalubres y carentes de higiene.

Hace treinta años; la escuela de dicho pueblo fué cerrada; permaneciendo así hasta ahora en que el cura ha establecido una clase nocturna.

Por lo tanto, nadie ha recibido el menor atisbo de educación y cultura y de cuantos medios de instrucción vienen a formar el carácter de las personas.

Da la sensación Valdemaqueza de estar formado por una raza inferior; análoga a la de las Hurdes.

El gobernador civil habló con una joven de veinticuatro años; que sólo mide un metro de estatura y da la impresión y la característica de una raza inferior en consonancia con la nuestra.

#### EL MINISTRO DE MARINA CAMBIA DE DESPACHO

Madrid.—El ministro de Marina; almirante Cornejo; ha sentido la necesidad de abandonar el despacho oficial; pasando a ocupar, provisionalmente; el despacho de su ayudante.

El almirante Cornejo lo utilizará hasta que sea reparada completamente la

techumbre de su despacho oficial; pues las aguas que se arrojaron para extinguir el fuego; causaron en la techumbre grandes daños.

Ayer se comenzó a trabajar activamente en su reparación; lo mismo que en los demás desperfectos ocasionados por el incendio.

No se ha extraviado ni destruido ningún papel del Ministerio.

#### RED DE GAS SUBTERRANEA

Madrid.—Se han reanudado las obras del tendido subterráneo de la red de gas de alta tensión.

Las obras se cree que quedarán finalizadas en Octubre de 1926.

El tendido de cuarenta kilómetros de longitud y la instalación de esta red beneficiará extraordinariamente a todos los barrios extremos.

#### NINO MUERTO POR UNA GAMIO NETA

Madrid.—En la carretera de Extremadura y con dirección a Cuatro Vientos; marchaba una camioneta del servicio público.

De entre unos carros salió un muchacho de ocho años, llamado Saturnino San Segundo; que intentó atravesar velozmente la carretera siendo atropellado a pesar de frenar el conductor de la camioneta.

El niño Saturnino fué trasladado a la Casa de Socorro; donde murió a los pocos momentos de ingresar en ella.

#### SANGRIENTA RIÑA POR UN CERDO

Palma de Mallorca.—Un vecino del pueblo de Campos; denunció a las autoridades la desaparición de un cerdo de su propiedad.

Como presunto autor del robo; fué detenido Rafael Mezida; quien negó categóricamente la ejecución del robo y a continuación disparó un tiro contra el denunciante; hiriéndole de gravedad en la cabeza.

#### EL CAMPRON DE ESPAÑA. MOTO RISTA MUERTO

Palma de Mallorca.—En el velódromo titulado Veloz; se celebraba la carrera por el campeonato de España.

Cuando se estaba entrenando el ciclista Paret; reventó el neumático de la moto cuando marchaba a 70 kilómetros por hora.

La máquina dió un violento coleteo; cayendo sobre la pared.

En el público se produjo una intensa emoción.

Recogido Paret; fué conducido al hospital; en el que falleció cuando se le practicaba la primera cura.

#### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

León.—En un auto propiedad de Melquiades Torres; y que conducía éste; llevando a su hermano Damián; chocó contra una bicicleta; resultando el ciclista Silvino Treceño con una herida gravísima.

#### AGRESION A LA GUARDIA CIVIL

Valencia.—Una pareja de la Guardia civil practicó la detención de Matías Viera; por malos tratos que infligió a su mujer.

Al cachearle; disparó el revólver contra un guardia; sin lograr herirle.

Matías Viera se dió a la fuga.

Entonces los guardias dispararon sus fusiles; hiriendo a Viera.

También resultó herido el guardia Blas Rozano.

Al detenido se le recogió una navaja de enormes dimensiones.

#### SEGUNDO PREMIO DE LA LOWERIA

Granada.—El segundo premio de la lotería de ayer; fué vendido en el pueblo de Piña por el vendedor ambulante Ricardo Báñez.

Este se quedó con un décimo del número premiado y un individuo le invitó a que se lo cambiara por otro.

Así lo hizo; enterándose después de que en el número cambiado había correspondido el segundo premio.

#### EL PRIMERO PREMIO

Valencia.—El número premiado con el primer premio de la lotería nacional; cuyo sorteo se verificó ayer; fué vendido en el barrio de pescadores y está todo muy distribuido en participaciones de peseta.

#### SALVAMENTO HEROICO

Valencia.—Encontrándose bañando varias jóvenes, una de ellas comenzó a pedir auxilio.

Ramón Marqués; que se encontraba en la playa; se despojó de la ropa y se arrojó al agua; acudiendo en auxilio de la que demandaba socorro.

Al aproximarse a ella; vió que se trataba de su hija que estaba a punto de morir ahogada.

La sacó; y sobre la arena; comenzó a dar las fricciones indicadas para provocar la respiración artificial.

Mientras esto estaba realizando; se oyeron nuevos gritos de auxilio; pues el mar arrastraba a un muchacho que se encontraba en gran peligro.

Marqués encomendó a varias personas que tuvieran cuidado de su hija; arrojándose nuevamente al agua; logrando salvar también al muchacho.

Todo el público que presenció los salvamentos le tributó una gran ovación.

#### CONCURSO DE ORFONES

Oviedo.—En el pueblo de Avilés se ha efectuado el concurso de orfones.

Asistieron cuatro de Castro Urdiales y Orreaga.

El primer premio; de seis mil pesetas; fué otorgado a los de Castro Urdiales; y el segundo; de tres mil; a los de Orreaga.

#### EL BAILARIN CHARLES NICOLAS

San Sebastián.—El bailarín Charles Nicolás; interrogado por un periodista; ha manifestado que llevaba danzando sin descanso setenta y cuatro horas y que estaba dispuesto a continuar así hasta las ochenta.

Tiene una fortuna de 300.000 francos.

#### LA MUERTE DEL BANDERILLO RO PERALES

Valencia.—Ha fallecido en el pueblo de Monserrate el banderillero Francisco Martín Perales; a consecuencia de la cogida que sufrió el día 19 en el mismo pueblo.

Al entierro asistieron las autoridades y todo el vecindario.

Se ha hecho una colecta en beneficio de la viuda y los hijos.

En los últimos momentos y en pleno delirio el infortunado torero; redactó el siguiente parte facultativo:

El banderillero Perales ha sufrido una cornada en el vientre; con orificio de salida por el pecho. Pronóstico grave.—Doctor Segovia.

#### SANGRIENTO CRIMEN. MATRIMONIO DEGOLLADO

Ouena.—En Villajero ha sido encontrado degollado en su domicilio el matrimonio Román Mata y Eusebia Ortega.

Se descubrió este sangriento crimen por las voces de dos hijos pequeños que se despertaron; y penetrando en la habitación de sus padres presenciaron tan horroroso cuadro.

Las autoridades sospechan que sea autor de este crimen el vecino Blas Serna; que ha desaparecido del pueblo.

En Mayo último Román sostuvo una acalorada discusión con Blas; por requerir de amoros líctos a su esposa; llegando hasta amenazarle de muerte.

Blas disparó sobre Román; en aquel momento; hiriéndole de gravedad.

#### EL ESTADO DEL SUWAN

París.—Comunican de Casablanca que el Sultán; el día 19; sufrió un ataque de uremia; habiéndose restablecido durante estos días.

Sin embargo; su estado inspira serias inquietudes.

#### HERIDOS EN LAS OAPNAS DE VAQUILLAS

Valencia.—Debido a las fiestas que los domingos se celebran en varios pueblos; en todos ellos se corren algunas vaquillas.

El domingo resultaron varios heridos; algunos de consideración.

#### ACCIDENTE DE AVIACION

Londres.—Un avión de la línea comercial de Amsterdam; se vió obligado a tomar violentamente tierra; resultando muerto un mecánico y heridos siete personas de los once viajeros que iban en el aparato.

Alfonso Allais, decía: «Partir, es morir un poco; morir, es partir para siempre».

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

El tiempo que hizo ayer

Barómetro, 603,38. Sol, 40,2. Sombra, 29,0. Mínima, 11,8. Viento, 18,8. Húmedo, 15,8. Viento NN. o. Cielo, nublado. Tiempo, bueno. Lluvia de ayer, 0,03.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

## ULTIMA HORA

### EL PARTIDO OFICIAL

Madrid.—El parte oficial facilitado esta madrugada a los periodistas, no acusa novedad en ninguna de las zonas del protectorado en Marruecos.

### EL PRESIDENTE Y EL GENERAL SANJURJO

Madrid.—Esta noche ha conferenciado y cenado después en el Retiro el jefe del Gobierno con los generales Sanjurjo y Jordana.

A la cena asistió también el delegado de la Alta comisaría señor Saavedra.

### GRANDES CRUCES DEL MÉRITO AGRICOLA

Madrid.—El Gobierno ha concedido la Gran Cruz del Mérito Agrícola al prestigioso agricultor sevillano don Pedro Solís.

Hasta misma distinción se le ha concedido también al gobernador civil de Jaén.

### LA RETIRADA DE BELMONTÉ

Madrid.—Acercas de la retirada del diestro Juan Belmonte, se ha recibido un telegrama de San Sebastián, en el que se decía que Belmonte estaba decidido a no volver a torear después de la corrida de ayer.

Posteriormente Pagés habló con Belmonte; exponiéndole al diestro los compromisos que había adquirido y la conveniencia de que se cumplieran.

Belmonte le manifestó que, en vista de ello, podía anunciarle en el nuevo abono de San Sebastián y en Valladolid.

La última corrida que toreará Juan Belmonte en España, será en la capital castellana de referencia.

Marchará después a Méjico; toreado varias corridas, y regresando a España después para no volver a vestir el traje de luces.

### LA SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Antequera.—Se ha celebrado hoy la segunda corrida de feria, lidiándose toros de Peñalver, que resultaron regulares.

El tercero tuvo que ser fogueado. Torsaron Gitanillo de Triana, Pérez Soto y Morales.

Pérez Soto conquistó una oreja. Morales recibió un aviso.

### LA ORGANIZACION DE LA ZONA OCCIDENTAL

Tetuán.—Se está estudiando por las oficinas de intervención una nueva organización de la zona occidental.

Se tiene el propósito de suprimir algunas posiciones que se consideran necesarias para la defensa del territorio.

Se formará una línea que sirva para la defensa de la vida económica de las cábalas.

Hoy han sido recogidos seis fusiles.

### LOS REGULARES DE TETUAN

Tetuán.—Hoy han marchado a la posición de Ben-Karrik el grupo de Regulares de Tetuán.

### RIÑA SANGRIENTA

Motril.—En el pueblo de Alomar, Juan y Miguel Fajardo riñeron con José Bustón.

Juan dió una tremenda puñalada a José. Este cogió una piedra y golpeó a su agresor en la cabeza hasta dejarle moribundo.

### EXPLOSION EN UNA MINA

Oviedo.—En la mina Moreda ha hecho explosión un barreno, causando la muerte de un obrero que en ella trabajaba.

### UNA BOMBA

Oórdoba (Argentina).—Ha hecho explosión una bomba, ante la casa Ford, de esta capital.

La bomba derrumbó varias paredes del edificio y causó destrozos de consideración en algunos edificios inmediatos.

No se sabe que hayan ocurrido desgracias personales.

### INCENDIO EN LOS BOSQUES

Tolón.—Aparte de los árboles, el fuego que ha devastado los bosques inmediatos a esta capital, se ha espigado por sí sólo por falta de combustible.

Las pérdidas ocasionadas por este incendio son elevadísimas.

### LA ACTIVIDAD DE LOS LABORISTAS

Dublín.—El jefe del partido laborista de Irlanda ha hecho interesantes manifestaciones a los periodistas.

Ha dicho que su partido no apoyará de ninguna manera al señor De Valera en caso de ser éste elegido presidente del Consejo.

### LAS FRONTERAS NACIONALES

Praga.—Veinte mil personas reunidas en Bratislava han declarado solemnemente estar dispuestas, incluso a perder la vida, antes de consentir que se modifiquen de alguna manera las fronteras nacionales de Hungría.

### LOS HERIDOS EN LAS OAPRAS

Valencia.—Los heridos en las capeas celebradas ayer, y de cuyo suceso ya hemos dado información, se llaman Francisco Solongo y Juan Valera, vecino este último de Alicante.

Los dos se hallan en estado grave.

### UNA DETENCION

Valencia.—Salvador Peiro, vecino de Sanet (Alicante), y alguacil del Ayuntamiento, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Alcalá.

Salvador Peiro venía desde Bergel en el tren, y unos compañeros de viaje vieron que en la cesta que llevaba se ocultaba un niño recién nacido.

Interrogado, manifestó que su mujer le había dado la criatura, sin decirle más que lo llevara a un asilo.

El detenido, según declara, sin pedir explicaciones cogió el tren y se dirigió a Valencia para hacer entrar al recién nacido en el hospicio.

La criatura ha sido entregada en el hospicio de Carcagente.

### RICCIOTTI GARIBALDI

Liverpool.—Ha embarcado con dirección a Italia, el coronel italiano Ricciotti Garibaldi, de quien se habló tanto con motivo del fracasado complot de Perpiñán.

### TEATRO QUE SE DERRUMBA

Amelle Lesbais.—Se ha derrumbado el teatro París cuando estaban efectuando ensayos en él treinta artistas. Resultaron heridos varios actores.

### LA SALUD DE ZAGUL BAJA

El Cairo.—El doctor que asiste al jefe de los nacionalistas Zagul Bajá, habiendo encontrado un ligero aumento de temperatura en el enfermo, ha prohibido terminantemente que le visite persona alguna.

### RIVIERA

## “El Adelanto” en Peñaranda

(De nuestro corresponsal)

Para rendir justo homenaje de simpatía y peñarrandismo al culto y querido señor don Sinfoniano García Gutiérrez, sobrestante de carreteras, que recientemente se ha reintegrado a nuestra ciudad, sacrificando las comodidades y ascenso que el traslado a la corte le hubieran proporcionado, nos reunimos en fraternal banquete la noche del domingo último, en el Hotel Universal, del señor Barragán, donde se nos fué servido, con la abundancia y el esmero a que nos tiene acostumbrado tan excelente Hotel, el siguiente menú, que fué elogiado sinceramente por todos los comensales, de los que recibieron los dueños muchas felicitaciones.

Menú.—Hors d'ouvres variados; consomé a la crema; chabutrianas al champignon; merluza, dos salsas; judías verdes a la francesa; capones glaseados. Postres: helado crema a la vainilla, frutas y queso. Café, té y licores. Vinos de Rioja, tinto y blanco. Champagne.

Al descorcharse el champagne, el joven alcalde, don Salvador del Castillo, ofreció el banquete, elogiando la labor del homenajeado, que se ha destacado como un buen peñarrandino.

El festejado correspondió con frases de gratitud, cortadas por la emoción. Después hablaron los señores Camisón y Matallana.

Terminando la fiesta con el delicado obsequio de un cigarro habano por el don Salvador del Castillo.

Fiesta de confraternidad, en la que alcalde, Ayuntamiento, homenajeado, han recibido una prueba patente de confraternidad de ideales y de amistad y adhesión.

Se leyeron adhesiones de don Manuel Martín Matallana, del delincuente salmantino don Luis Nodal, muy expresiva y cariñosa.

Los nombres que a continuación figuran demuestran que nos congregamos la representación de Peñaranda entera: Don Salvador del Castillo, don Lorenzo Camisón, don Félix Gómez, don Mateo Martín, don Claudio Coll, don Pedro Coll, don Gabriel G. Sevilla, don Miguel Gómez, don Benvenido Sánchez, don Francisco Ruipérez, don Guillermo Matallana, don Miguel Peña, don Rodrigo Tierra, don Manuel Arce, don Valeriano Sánchez, don Agustín del Castillo, don Manuel Dueñas, don Mariano Marcos, don Vicente Montero, don Teodoro Jiménez, don Jesús Moreno, don José Gil, don Arturo San Feliciano, don Jesús Ruipérez, don Manuel Sánchez, don Julio de Llaño, don Francisco G. de Llaño, don Mariano Cid, don Guillermo Gutiérrez y don José Redondo.

Don José Gutiérrez, don Felipe More-

## PLAZA DE TOROS DE SALAMANCA

La Empresa pone en conocimiento del público que el día 25 del actual se abre el abono para las corridas de feria de esta capital, en el local que la Empresa ha destinado para dicho objeto, Plaza de la Libertad (junto al Bazar Colón), reservándose las localidades para los abonados de años anteriores hasta el día 1.º de Septiembre inclusive, y los días 2, 3 y 5 del mismo, se venderán los abonos no retirados.

La Empresa.

Horas de despacho: de TRES a SIETE de la tarde.

23, 25, 27 y 30 A. y 2 S.

## Un ruego a la Unión Popular de la Plaza de toros

Con gusto publicamos la siguiente carta que acabamos de recibir: «Señor don José Sánchez Gómez. Presente.

Muy señor nuestro, R. gádoles no dispense el atrevimiento de molestárselo, le agradeceremos se tome interés escribiendo algo en pró de la justa petición que a continuación le indicamos: Próximamente las corridas de nuestra feria, recordamos las grandes dificultades con que tropizamos, de unos años a esta parte, para colocarnos en nuestras localidades; esto es debido a que por la acción del tiempo y los elementos, no hay medio de ver la numeración de los asientos de tendido, siendo ineficaz el auxilio o que están obligados los acomodadores, y haciendo que algunos espectadores, aprovechando tal confusión, ocupen localidades que no tienen, con lo que se marman los derechos que a los verdaderos poseedores nos corresponden.

Para demostrar la justicia de lo que solicitamos de la empresa, basta con fijarse un momento en la advertencia cuarta que figura en los programas de mano que la citada ha repartido, que coplada dice: «Para comodidad de los espectadores, conviene que cada uno lleve un billete en la mano para presentarlo a los porteros y después a los acomodadores de las respectivas localidades quienes les indicarán el sitio donde se halla el número que consta en el billete, aunque éste sea de tendido». Mal pueden indicar el sitio, cuando son los primeros en ignorarlo, por no existir ni índices de numeración.

No dudando vemos complacidos, dada su característica amabilidad, se referan de usted agradecidos.—Unos abonados del 7.º

## Se conceden exenciones tributarias a las casas de los funcionarios del Estado

NO SE PODRAN COPIAR LOS DOCUMENTOS DE LOS ARCHIVOS NACIONALES

La «Gaceta» inserta un decreto disponiendo que las casas que se construyan para los funcionarios del Estado, de los organismos autónomos que de él dependen y de los empleados de la Real casa, gozarán durante treinta años de todas las exenciones tributarias que a las casas baratas concede la ley, pudiendo disfrutar además de un préstamo hipotecario al 5 por 100 amortizable en treinta años como máximo, que podrá ascender hasta el valor total de la edificación, terrenos y obras de urbanización.

Una Real orden prohíbe en absoluto obtener copias y fotocopias en serie de documentos existentes en los Archivos o en cualquiera otros establecimientos o centros del Estado. Sólo podrán concederse en casos excepcionales y de Real orden.

Sólo se permitirá la obtención de copias o foto copias de un documento determinado o de parte del mismo, previa solicitud que a él se contraiga, en la que el peticionario habrá de precisar la parte del documento, ya investigado, que trate de fotocopiar, que se concederá por el jefe del establecimiento en el que el documento se custodie, dando cuenta inmediata a la superioridad.

## Los conciertos en el jardín del café Pasaje

- Programa para hoy:
- a) «Los gavilanes» (fantasía), Cuervo.
  - b) «La bohème» (fantasía), Puccini.
  - c) «La tarantelle» (en mi menor), Ley Bach.
  - d) «El profeta» (marcha), Meyerbeer.

## Desde Castillejo de Martín Viejo

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño, la hija del ilustrado y antiguo secretario de esta localidad, don Leopoldo Alonso Gómez y su señora doña Francisca Pérez, doña Julia Alonso Pérez, esposa del probo carabineiro don Valentín Vicente, hijo de distinguidas familias de Villar de Puerco y de puesto en Alameda de Gardón.

Para celebrar la venida al mundo del citado «peque», el padre reunió a sus amigos en el café, donde, por estar el día propio para ello, les invitó a unos refrescos y a fumar unos exquisitos «cañarios», donde se charló un rato al son de la armoniosa música de la guitarra, que con mucho acierto y ligereza maneja el joven Ceferino Jorge Sousa, de esta villa, acompañado por el juez municipal, don Joaquín Miguel.

A continuación se formó un animado baile, al que concurren varias jóvenes y se bailó al son de mandurrio y guitarra. Recordó haber visto en el forastero, a la simpática señorita Isabel Vicente, hermana del padre del recién nacido.

El hijo utero promete ser animado, de cuyo acto damos cuenta a los lectores de EL ADELANTO.

Por ahora envío a los padres, abuelos y demás familia del recién nacido, mi más cordial y efusiva enhorabuena.

Castillejo, Agosto, 1927.

## HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA

Se celebró ayer en la Audiencia el juicio oral de la causa motivada por el hecho que pasamos a consignar.

El día 25 de Diciembre de 1926, en el pueblo de Martín de Yeltes, el procesado Juan Huebra Bernal, salió en dirección a las afueras de citado pueblo con ánimo de probar una escopeta que estaba arreglando, cargándola en su domicilio, atravesando con ella por todo el pueblo sin guardar las precauciones más elementales con esta clase de armas y más aún por carecer de guardamonte la escopeta dicha, y al llegar a la calle de la Carretera, que por ser día festivo estaba lleno de gente, sin tomar precaución alguna bien porque el disparador rozara en algo o por otra causa, ya que no tomó la precaución de cerciorarse si el galillo estaba en el seguro, se le disparó la escopeta referida produciendo a Juan Francisco García una lesión a consecuencia de la cual falleció el 29 de Diciembre de 1926.

Así expuesto lo calificó el teniente fiscal, señor Alamillo, como constitutivo de un delito de homicidio, cometido por imprudencia temeraria y considerando autor del mismo, sin circunstancias, al Juan Huebra, pidió que se le condenase a la pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias, pago de costas e indemnización de 5.000 pesetas a los herederos del finado.

Reconoció el defensor señor Arias, la existencia del hecho de autos, pero sostuvo que por parte del procesado no hubo descuido ni negligencia punible, siendo lo ocurrido puramente fortuito e inevitable y no siéndole exigible responsabilidad, solicitó su absolución con las costas de oficio.

Informaron las partes y quedó el juicio terminado para que el Tribunal dicte sentencia.

## FESTEJO TAURINO EN BEJAR

Ayer se celebró en la vecina ciudad de Béjar un festivo taurino cómico serio. Actuaron en primer lugar Charlot «Hombre sin miedo», Paja larga y sus botones, que demostraron los grandes dotes que poseen para huir de los toros.

Una vez que los toreros bufo tomaron la cosa en serio, banderilleros como pudieron al novillo.

Al llegar la hora de matar, los charlots se separaron, dejando al torito solo en el medio.

Por fin, el novillero Venancio Jaén (Cristalitos), que estaba anunciado para matar un novillo, se las entendió con el de los bufos, estando trabajador e inteligente.

No tuvo suerte con el pincho, despenando al toro regularmente. Con el segundo novillo, Cristalitos arrojó grandes ovaciones, toreado admirablemente con el capote.

Banderillo estupendamente, y cuando entró a matar fué cogido y volteado, pasando a la enfermería.

El toro fué muerto de una puñalada por un espontáneo.

Por último, actuó la compañía de circo del capitán Bunte, que realizó sorprendentes trabajos.

## RADIO - SALAMANCA

Programa para hoy: Pablo Ceballos (tenor). Oquiesta de la estación. A las 21 (hora oficial).—Cotizaciones de bolsa.

La orquesta.—[Qué chulo es Julián] (schottis), Telera; Alborada gallega, Veiga; Marcheta Schertzinguer; Qué hac con el Ohispá? (tangó), Martín. Pablo Ceballos. Serenata, Schubert; Meja, recógete el pelo, Mugueta.

La orquesta.—Cádiz (fantasía), Chueca y Valverde; Rigoletto (fantasía), Verdi; Agua, azucarillos y aguardiente (selección), Chueca.

A las 22,30.—Variedades. Noticias de última hora de la prensa. A las 23.—Cierre de la estación.

## La Bolsa de Madrid

|                           | Cotizaciones |            |
|---------------------------|--------------|------------|
|                           | Del día 19   | Del día 22 |
| Interior 4 por 100        | 70 00        | 70 15      |
| Exterior 4 por 100        | 93 50        | 94 00      |
| Amortizable viejo         | 93 50        | 94 00      |
| 1927 con impuesto         | 93 25        | 93 60      |
| Amortizable 1917          | 93 25        | 93 60      |
| 1927 sin impuesto         | 93 25        | 93 60      |
| Amortizable 4 por 100     | 90 25        | 90 00      |
| Acciones del B. de España | 650 00       | 650 00     |
| Banco Español R. de Plata | 220 50       | 220 50     |
| Ferrocarriles del Norte   | 540 00       | 543 00     |
| Ferrocarriles de M. Z. A. | 522 00       | 523 00     |
| Compañía A. de Tabacos    | 199 00       | 200 00     |
| C. Hipotecarias 5 por 100 | 101 00       | 101 25     |
| Francos                   | 23 25        | 23 20      |
| Libras esterlinas         | 28 70        | 28 80      |
| Dólares                   | 5 02         | 5 03       |
| Belgas                    | 82 31        | 82 65      |
| Francos suizos            | 114 00       | 114 50     |
| Liras                     | 32 40        | 32 50      |
| Papeles portugueses       | 0 30         | 0 30       |
| Pesos argentinos, papel   | 2 51         | 2 50       |
| Marcos oro                | 1 41         | 1 40       |

## Ferias en Alaraz

Amplio detalles a los lectores de EL ADELANTO de las ferias que, como en años anteriores, se llevarán a efecto en este pueblo en los días 1, 2 y 3 del próximo Septiembre, y de los festejos que nuestro digno Ayuntamiento ha organizado.

Están libres de impuestos los ganados y artículos comerciales que se presenten y se darán toda clase de facilidades a los concurrentes.

Durante tales días lucirá sorprendente iluminación, habrá conciertos musicales alegres diáfanos, bailes en los salones y en la plaza de la Constitución, y el día 2, de concurso de ganados, con premios de 20 pesetas a los mejores ejemplares siguientes: vaca con cría, yegua con cría y novillo, y 15 pesetas al mejor caballo.

El día 3, en el frontón, habrá dos partidos de pelota, dándose a los vencedores de cada uno un premio de 25 pesetas. Habrá también otros festejos en honor de los forasteros.

Aguramos, por tanto, grande concurrencia a las ferias, así como jóvenes de pueblos limítrofes, a los festejos organizados.

El corresponsal.

**Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**DISPEPSIA**  
**ACEDÍAS Y VÓMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS EN NIÑOS**  
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

**DILATACIÓN Y ÚLCERA** del Estómago

**DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTICIÓN.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicina para niños 2.50

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo